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Анотація. У статті  здійснено порівняльно-оціночний аналіз сучасного стану регулюван-
ня оплати праці в ринкових системах зарубіжних країн, досліджено основні тенденції регулю-
вання оплати праці в Україні, виокремлено основні проблеми регулювання оплати праці. 
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стояния регулирования оплаты труда в рыночных системах зарубежных стран, исследова-
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Abstract. In the article the comparatively-evaluation analysis of the modern state of adjusting of 
payment of labour is carried out in the market systems of foreign countries, the basic tendencies of 
adjusting of payment of labour are investigational in Ukraine, the basic problems of adjusting to pay-
ment of labour are distinguished.  
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Актуальність теми дослідження. В економічній системі, що ґрунтується на різноманітних 

формах власності й господарювання, організація заробітної плати здійснюється поєднанням 
державного регулювання, договірного регулювання через укладання генеральної, галузевих, 
регіональних угод і колективних договорів на рівні підприємств, трудових договорів із наймани-
ми працівниками, механізму визначення індивідуальної заробітної плати безпосередньо на підп-
риємстві. 

Постановка проблеми. Світовий досвід свідчить, що жодна країна не обходиться без втру-
чання держави у процес регулювання заробітної плати, хоча методи, сфера, масштаби держав-
ного впливу є різними. Актуальними залишаються питання регулювання основних пропорцій в 
оплаті праці.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. В економічній літературі як вітчизняній, так і за-
рубіжній широко розглядаються різноманітні методи та напрями регулювання оплати праці, ви-
значення його ролі та основних завдань. Зокрема, проблематика регулювання оплати праці та 
напрямів його вдосконалення є предметом науково-практичних досліджень Богині Д. П., Грішно-
вої О. А., Колота А. М., Кроленка А. В., Кривенко С. В., Матвійчук О. І., Новикова В. М., Ткаченко 
Л .Г.. Питанням регулювання оплати праці в Україні присвячені праці Губіна К. Г., Лук’янченко Н. 
Д., Синяєвої Л. В., Сімутіної Я. В., Шалімової Н. С. та багатьох інших дослідників.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Однак, остаточно невирішеними, 
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на нашу думку, залишаються проблеми ґрунтовного вивчення та пошуку шляхів вдосконалення 
власне самого механізму регулювання заробітної плати,  дослідження зарубіжного досвіду у цій 
сфері та його використання.  

Постановка завдання. З огляду на це, основним завданням написання статті є здійснення 
порівняльно-оціночного аналізу регулювання оплати праці у ринкових економічних системах за-
рубіжних країн та виявлення основних чинників його диференціації з метою їх врахування при 
формуванні ефективної системи регулювання оплати праці в Україні. 

Виклад основного матеріалу. Система оплати праці буде ефективною лише тоді, коли у су-
купності задовольнятиме інтереси суб’єктів відносин, пов’язаних з оплатою праці, тому, викорис-
тання передового досвіду високорозвинених країн є необхідністю при побудові чи коригуванні 
системи оплати праці на вітчизняних підприємствах та окремих її складових.  

У країнах з розвиненою ринковою економікою нагромаджено великий досвід застосування 
найрізноманітніших систем оплати праці. Системи оплати праці різних країн характеризуються 
своїми відмінними ознаками, проте, за державою залишаються функції створення єдиної норма-
тивно-інформаційної бази, яка дозволяє ефективно вирішувати весь комплекс господарських, 
технічних і соціальних питань у межах підприємства.  

Виходячи із проаналізованого нами досвіду зарубіжних країн, серед чинників, які формують 
систему оплату праці та її рівень, можна виділити ринкові (зміна попиту і пропозиції на ринку 
товарів і послуг, корисність ресурсу для підприємця, еластичність попиту на працю, взаємоза-
мінність ресурсів, зміна цін на споживчі товари та послуги) та неринкові (заходи державного ре-
гулювання, політика профспілок, продуктивність праці та результати діяльності підприємства). 
Взаємоузгодження представлених чинників визначає ефективність дії встановленої системи 
оплати праці для кожної країни окремо. 

Механізм державного регулювання оплати праці в країнах ЄС базується на співвідношенні 
таких складових, як: МЗП, граничні розміри її зростання у період інфляції, податкова політика 
(державне регулювання); загальний порядок індексації доходів, форми і системи оплати праці 
тощо (колективно-договірне регулювання на галузевому рівні); розміри тарифних ставок і окла-
дів, доплат та надбавок (колективні договори); середня заробітна плата (ринок робочої сили) [1].  

Сьогодні у країнах з розвиненою ринковою економікою значна увага приділяється посиленню 
стимулювальної ролі тарифної заробітної плати, в основі розвитку якої лежить концепція гнучко-
го тарифу. Суть даної тенденції полягає у тому, що тарифна заробітна плата, поряд із своїм ос-
новним завданням повинна стимулювати підвищення кваліфікації працівників, виконувати функ-
ції стимулювання індивідуальних результатів їхньої праці насамперед виробіток і якість продук-
ції. На базі концепції гнучкого тарифу зарубіжними фахівцями розроблена модель заробітної 
плати, в якій розмір тарифу поставлений в залежність від результативності праці. 

У колективних чи індивідуальних трудових договорах фіксується основна частина заробітної 
плати. Визначальний вплив на рівень основної частини заробітної плати гарантує загальнодер-
жавний мінімум заробітної плати. Розмір загальнонаціонального мінімуму заробітної плати ви-
значається з урахуванням прожиткового мінімуму або індексу споживчих цін. Відповідно до Кон-
венція МОП №131 „Про встановлення мінімальної заробітної плати з особливим урахуванням 
країн, що розвиваються”, при визначенні рівня МЗП необхідно враховувати не тільки потреби 
працівників та їх сімей, а й брати до уваги економічні аспекти, включаючи вимоги економічного 
розвитку, рівень продуктивності праці та підтримання високої зайнятості в країні [2]. 

У сучасній зарубіжній практиці мають місце два підходи до встановлення МЗП. Перший підхід 
– це встановлення споживчого кошика” життєво важливих товарів і послуг у вартісному вира-
женні. Другий підхід заснований на припущенні про те, що задоволенню на гарантованому міні-
мальному рівні підлягають не тільки основні фізичні потреби у продуктах і житлі, але й соціальні, 
породжувані соціально-культурним розвитком суспільства. Тому другий підхід передбачає спів-
відношення рівня МЗП з рівнем сформованої заробітної плати [3]. 

Державний загальнонаціональний мінімум заробітної плати існує у багатьох європейських 
країнах, серед яких виділимо Францію, Іспанію, Бельгію, Португалію. Не встановлюється МЗП у 
Німеччині, Італії, Швейцарії, Австрії, Норвегії, Данії та Ірландії. В Україні мінімальний розмір 
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оплати праці встановлюється одночасно на всій її території для всіх працівників (які відносяться 
до працездатного населення). 

Коливаннями економіки породжують інфляцію, яка в загальному зменшує реальну вартість 
заробітної плати на ринку споживчих послуг та зумовлює необхідність проведення індексації для 
вирівнювання заробітної плати та відновлення купівельної спроможності населення. У різних 
країнах це питання вирішуються неоднаково, і, переважно, у колективних договорах. В зарубіж-
ній практиці намагаються вдало скомпонувати централізовані та колективно-договірні методи 
індексації заробітної плати.  

Варто також відзначити, що чим вище співвідношення МЗП до середньої заробітної плати, 
тим більша вірогідність того, що роботодавці перебуватимуть на законодавчій МЗП. Це явище 
аналізував Міжамериканський банк розвитку у 12 країнах Латинської Америки у 1998 р. Резуль-
тати показали, що досить значний ефект у країнах, де МЗП представлена нижче, ніж 30% від 
середньої заробітної плати (Аргентина, Болівія, Чилі), положення МЗП були порушені тільки у 
10% випадків, а в країнах, де МЗП становить 60% або більше середньої заробітної плати, рівень 
порушень виріс більш ніж на 35% (Сальвадор, Парагвай, Венесуела). Для частини країн дані 
показують, що найбільш високі темпи недотримання зустрічаються тоді, коли відношення МЗП 
до середньої заробітної плати є найвищим, як це мало місце у Коста-Ріці (з 1982 по 1986 рік) [4]. 
Отже, чим вища МЗП, тим більша частота порушень трудового законодавства роботодавцями 
та працівниками.  

З проведеного дослідження іноземного досвіду також робимо висновок, що існує тісний 
зв’язок між механізмами фіксації розміру мінімальної оплати праці і ступенем використання ко-
лективних договорів. У деяких країнах він досить структурований і організаційно відіграє ключо-
ву роль у визначенні заробітної плати, обмежуючи функції фіксації МЗП на захист найменш 
оплачуваних працівників або навіть повністю поглинаючи цю функцію. В багатьох країнах, дер-
жавні органи керують процесом встановлення мінімального рівня заробітної плати, що є єдиною 
інституційною рамкою для переговорів про заробітну плату. 

Те, яким чином використовується МЗП, є парадоксальним, оскільки можуть виникати конфлі-
кти, якщо вона використовується одночасно для захисту стандартів життя працівників і забезпе-
чення економічної стабільності в країні.  

На підприємствах країн ЄС широкого розповсюдження набула індивідуальна оплата праці, 
яку слід використовувати як при регулярній оцінці досягнень персоналу, так і за допомогою осо-
бливої структури тарифної системи. В Україні сьогодні використовується багаторівнева тарифна 
сітка, що дає можливість коригувати тарифні ставки в залежності від рівня складності роботи, 
посади та кваліфікації працівника. Вона застосовується переважно у бюджетних установах, ор-
ганізаціях та підприємствах, проте майже не використовують її чи не беруть до уваги при розро-
бці систем оплати праці у приватному секторі.  

Для вдосконалення організаційно-економічного регулювання оплати праці в Україні, на нашу 
думку, варто використати досвід деяких європейських країн і переходити на пряме оподаткуван-
ня сукупного валового прибутку сім’ї, яке відбувається не на проміжних стадіях отримання при-
бутку, а на кінцевій.  

Висновки. Враховуючи проаналізований досвід розвинених країн щодо регулювання систе-
ми оплати праці та її окремих складових, в Україні можна вдало використати наступні: 

- Серед систем оплати праці, на нашу думку, вдалою повинна бути орієнтація на досвід Ні-
меччини та Великобританії, в яких система оплати праці побудована на стимулюванні зростання 
продуктивності та використанні індивідуальних контрактів. Дане впровадження мотивуватиме 
працівників виготовляти більшу кількість та якіснішу продукцію, а в укладених індивідуальних 
контрактах – прописувати всі умови праці, що, в свою чергу дозволять ефективніше захищати 
права найманих працівників. 

- Широко застосовувати преміальну систему оплати праці, яка дає змогу диференціювати 
розміри заробітної плати в залежності від індивідуальних результатів праці кожного працюючо-
го. 
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- Запровадити використання тарифної системи заробітної плати на підприємствах (органі-
заціях) усіх видів економічної діяльності та форм власності, що повинно стимулювати підвищен-
ня кваліфікації працівників, індивідуальних результатів праці.  

- Використовувати проміжну модель формування мінімального розміру заробітної плати, 
яка визначатиметься у загальнонаціональних колективних угодах, які укладаються щорічно й 
поширюються на всіх зайнятих. Розмір мінімальної оплати праці повинен бути вищим ніж прожи-
тковий мінімум, і значно вищий, ніж допомога з безробіття для того, щоб мотивувати безробіт-
них до пошуку роботи. 

- Проводити вибіркову індексацією заробітної плати: для найманих працівників з низьким 
рівнем доходів – повністю, а з високим рівнем доходів – частково. 

Перечисленні заходи, які систематично проводитимуться та контролюватимуться державни-
ми органами у системі організації та регулювання заробітної плати дозволять вирішити значну 
частину існуючих проблем. 
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